

Секция «География»

Социально-экономическое развитие процессов урбанизации в Акмолинской области и планирование на ее основе экономических региональных точек роста

Плачинта Иван Георгиевич

Студент

Кокшетауский Государственный Университет имени Ш.Ш.Уалиханова,

Естественно-педагогический, Кокшетау, Казахстан

E-mail: plachinta-ivan@rambler.ru

Демографическая ситуация в Акмолинской области отличается резкой изменчивостью динамики, которая определяется экономическим благополучием региона. После обретения независимости в виду зародившегося экономического кризиса в развитии региона населения отреагировало резким оттоком в ближнее и дальнее Зарубежье [1]. К 2000-2002 годам последствия экономического кризиса были преодолены, и начался период стабилизации в подвижности населения. Однако, перенос столицы в г.Акмола (Астана) нарушил внутреннее экономическое равновесие и усилил внутреннюю миграцию. Как результат, в период 2000-2011 годах фиксировались интенсивный процесс урбанизации в г.Астана и г.Кокшетау, развитие точек роста – Щучинск, Степногорск, Акколь, а также наличие экономической рецессии в аграрных районах.

В вышеперечисленных районах и точках наблюдается хаотичность в развитии процессы урбанизации. На примере г.Астаны, выявляется закономерность экстенсивного освоения территории города, при этом не смотря на достаточно высокие доходы наблюдается интенсивная миграция внутри районов города и с Целиноградским районов. На данный момент, территории города освоена на 65-70%, однако вокруг города уже формируются «спутниковые образования», некоторые из которых уже в ближайший год получат статус малого города.

В представленном исследовании предлагается собственное решение проблемы экономического развития отдельных районов на основе анализа динамики численности населения и существующих процессов урбанизации. В пределах области существует ряд населенных пунктов, которые имеют положительных демографический прирост (Жалтыр, Есиль). При использовании данных пунктов для преобразования их в точки роста, можно создать региональный производственный центр. Создание региональной сети точек роста позволит снять миграционную нагрузку с урбанизированных районов, сделать процесс урбанизации более упорядоченный и равномерный, создать экономические перспективы для развития аграрных районов.

Проведенное исследование показало, что процессы миграции и урбанизации в области имеют свое выражение в виде развития динамика ряда социальных и экономических явлений. Управление данными процессами стимулирует развитие экономической периферии области. Результатом проведенного исследования является социально-экономическое районирование районов области на основе процессов урбанизации и существующей сырьевой базы и обрабатывающих центров.

Литература

1. Бейсенова А.С. Экономическая география Казахстана. Алматы, 2009 г.